DĚJINY MAGIE - Richard Cavendish
Úvod


„Magie je stará jako samo lidstvo.“ Nám známá Západní tradice vznikla v Římském impériu na přelomu letopočtu, avšak počátky magie jsou prehistorické. Magie je snahou uplatnit moc skrze úkony, které mohou ovlivňovat člověka, přírodu i boha (mikro- i makrokosmos). Je úzce spojena s vědou a náboženstvím, bez kterých nemůže plně fungovat. „Podnětem náboženství je uctívat, ve vědě vysvětlovat, v magii ovládat a rozkazovat.“ Magie pracuje za pomoci určitých postupů, nemusíme však vždy vědět, proč a jak tyto postupy fungují, jde především o to zda fungují.


Původní magie má trojí význam ve společnosti: odhání přirozené i nadpřirozené zlo, vzbuzuje pozitivní víru, stmeluje a posiluje komunitu, čímž ji zároveň chrání.


Magie vznikla z úsilí člověka stát se nadlidským, získat schopnosti jiných entit, například zvířat. Toto nadlidství tedy pocházelo zvenčí, člověk používal vnější prvky - mimikry jiných bytostí - pro sebezdokonalení, přiblížení se božství. Např. tančící čaroděj (jeskyně Trois Frères, Francie) má oblečenou zvířecí kůži a ocas - síla, soví masku - vidění ve tmě (později moudrost), jelení parohy - plodnost. Původními představiteli tohoto smýšlení byli medicinmani a šamané (šamanismus dodnes existuje na Sibiři - viz např. také kniha Co je to esoterika? - H. D. Leuenberger). Pozn.: nadlidství přicházející k člověku zvenčí upřednostňuje křesťanství a papežská magie, nicméně již sv. Augustin říkal „hledej Boha v sobě“, což do extrému vyvedl Nietzsche se svojí koncepcí nadčlověka zcela oproštěného od náboženské víry v transcendenci.

Později magie představuje způsob zlepšení života člověka, především co se týče obživy a plodnosti - Blízký východ: zemědělství (rituály skákání a přeskakování), Řecko: oslavy boha Dionýsa, b. úrody a plodnosti (tance a vize kněžek zvaných Menády, které obětovaly hady, dříve probíhaly zřejmě i lid.oběti), Babylon: úrodnost půdy a blahobyt komunity (svatý sňatek krále s kněžkou Ištar), Mezopotámie, Malá Asie, Sýrie, Egypt: plodnost (prostitutky v chrámech bohyň). Na Východě pak magie přechází na osobu panovníka, který představuje celý stát, bývá zbožštěn (př. Egypt - b. Hor, b. Osiris), či jednou ročně ponižován (Babylónie - b. Marduk).

Nástroji moci magie jsou: mimikry, jazyk (Bible, Genesis - Bůh tvoří slovem), sex, jména (teorie o pravých jménech všech věcí, která jsou zneužitelná), písmo. Magie se kromě k zajištění úrody a plodnosti používalo také k přípravě na posmrtný život.

Běžné rozdělení magie na bílou a černou je poněkud nepřesné, lze však uvést teorii „legitimní magie“, ospravedlněné tradicí, funkční pro blaho společnosti, a „magii nelegitimní“ používané pro vlastní užitek (pozn. s tímhle odstavcem se neztotožňuji).


Na přelomu letopočtu vyvstává proti duchovním vědám řecký racionalismus, avšak i přes to, díky vlivům z Východu, Řecka, Říma, barbarských kultur západní a severní Evropy (helénismus, synkretismus, období Alexandra Velikého, jeho výbojů a Řeckého zázraku), vznikají základy západní magické tradice.

1. Řím a Východ


Díky Alexandru Velikému, začalo ve 4.st.BC na západ proudit orientální náboženství, magie a astrologie z Asýrie, Babylónie, Anatólie, Persie a Judeje přes Egypt. Západ potřeboval osobnější vztah k bohům a ten nové kulty mystérií a esoteriky přinesly. Význam měli i zázračné osoby.


Vyšší magie


Řec. a lat. výrazy pro magii „mageia“ a „magia“ znamenala nejprve umění perských zoroastrianských kněží, zakladatelem tak měl být Zoroaster. Velká část magie Řecka a Říma při tom nebyla cizího původu, tradiční mag. praktiky však přešly v součást náb. či lidové zvyky. Podstatnými osobnostmi byli Pythagoras (zaříkávání, moc nad zvířaty, ovládání počasí a moře) a Platón, kteří se magii učili na Východě, Epimenides (opouštění těla), Orfeus (pěvec, tvrdil, že v čl. je božská jiskra), Apollónios (šamanismus) a také židovská větev magie s představiteli jako Mojžíš či Jan. Národy spjatými s magií byly: Egypťané, Peršané, Chaldejci a Židé. A dále indičtí brahmáni a keltští kněží. Římští a řečtí kněží však nikoliv.


Vyšší a nižší mag.: ve vyšší je snaha pochopit sama sebe i okolí a ovládat toto, nižší je zaměřena na získávání světských výhod. S hledáním svého pravého já (Apollónios), které je potencionálně božské, přišel pád tradičních bohů. Nástup mysteriózních náboženství v prvních st. AC přinesl silné osobní emocionální zážitky a „znovuzrození“ zasvěcence, oproštění od zvířecího já a pout se Zemí (zvláštní, že dnes probíhá obnova totemismu a každý se snaží hlavně zakořenit do země...), mystérii byly např. slavnosti Deméter, Dionýsa, Mithra, Kybely, Attida, Isidy a Osirida. Dále zde byly orfické hnutí, gnostické sekty (Simon Magus, odvrátil se od křesť.B., inspirace legendy o Faustovi), hermetika (Egypt, Hermes Trismegistus - Thovt), alchymie (Egypt, přelom letopočtu).

V této době již existuje množství způsobů vyvolávání duchů a démonů a také jejich škatulkování  podle božství a části přírody, v níž působí. Také vznikají řetězce souladů planet, hvězd, zvířat, rostlin, kovů, barev a dalších jevů, které prolínají vesmír a jsou magikovi k dispozici (např. při výrobě magických prstenů). 

Představa vesmíru je jako devítivrstvé cibule, na níž vrchní slupkou je božstvo. Takováto hierarchická uspořádanost byla inspirací pro novoplatonismus. Posledním pohanským císařem byl Julián Apostata, který podporoval teurgiky (zaříkáváním oživovali sochy bohů a duchů - mohlo však jít o halucinace).

Řím. náb. a magie


Původní obřady se soustředily na obětování bohům, s darem božstvu však zároveň přicházelo zavázání boha („Dávám ti, abys dal, staň se mocnější touto obětí.“). Magické prvky náboženství se silněji projevují v obdobích ohrožení (př. Boj s Kartágem, Hannibal ...), k těmto příležitostem probíhalo tzv. lectisternium, veřejná hostina, které se bohové účastnili skrze své sochy (X Xenofanes proti antropomorfismu božstev).

Magie také představovala významnou složku v pojetí smrti, šťastný život po smrti měly zajišťovat magické malby v hrobkách v Itálii, Egyptě, u Etrusků a taktéž v římských sarkofázích, kde byly zobrazovány mýty a symboly. O slavnostech starých Římanů píše Ovidius v 1.st. AC, původní slavnosti se slavily dále, i přes to, že již nebyl zřejmý jejich původní účel, byly považovány za nezbytné pro bezpečí státu (např. obětiny na pahorku Lupercal - Vlčí místo byly původně určeny k usnadnění porodu a otěhotnění neplodných žen). Zemědělci jednou ročně obcházeli hranici své půdy a dělali tak kolem ní v podstatě magický kruh.

Význam měly též modlitby, Plinius zkoumal možnost skutečného působení magických slov, ve která věřili téměř všichni občané. Bez modliteb neměl rituál či obřad smysl. Důležitost byla ale připisována i mlčenlivosti co se týče záměru rituálu před jeho splněním. Dále se používala slova psaná pozpátku, soukromé a veřejné kletby (např. se o nich píše v Bibli - Deuteronomiu).


Kromě magie pomocí slov byly jako pomůcky používány také panenky z hlíny, hadrů, slámy či vosku, které sloužily k léčení, milostných zaříkadlech, ale také k zabití, zranění, mučení či způsobení šílenství u oběti. Toto je označováno jako „zobrazovací magie“. Při jednom z obřadů takto slaměné panny nahradily původní lidské oběti.


Léčitelství, sny a čar.


Léčitelství: V Řecku se rychle vyvíjely lékařské poznatky, „magie a léčitelství zůstávaly těsně spjaty,“ jak naznačuje např. Plinius. Léčitelství bylo kombinací magie a medicíny. Léčivé rostliny byly buďto skutečně léčivé nebo jako tradiční léky vzbuzovaly důvěru (placebo). Píše o nich Dioskorides kolem 60 AC. Víra v tajemnou moc rostlin byla velmi silná, řečtí sběrači bylin se před nimi chránili rituálem. 


Významnou bylinou byla mandragora, narkotikum a jed používaný proti bolesti nebo jako afrodisiakum. Pro tvar jejího kořenu ji Římané nazývali „poločlověk“. Flavius zmiňuje, že podle židovské pověry mandragora pláče, když je vytahována za země. V Egyptě existovalo doporučení sbírat mandragoru uprostřed noci. Čarodějnice údajně mandragoru používaly při praktikování zobrazovací magie jako figurku.

Nemoc byla považována za zlého ducha. V Egyptě nemoc kárali nebo jí nařídili odejít pomocí zaříkávání. Hlavními bohy-léčiteli byli Imhotep, Isis a Thovt. V Mezopotámii bylo léčitelství výsadou kněží a bylo spojováno s náb. a mag., částečně zde zasahoval také šamanismus - při rituálech se bubnovalo na měděný buben s býčí kůží. Co se týče Řecka a Říma, všichni olympijští bohové měli moc léčit. Obdobou Imhotepa zde byl Asklépios (‑›Asklépiova hůl).

K léčení se používaly: drogy, diety, dávicí prostředky, pouštění žilou, cvičení, koupele a inkubace. Inkubace znamenala, že nemocný zůstal přes noc v chrámu, kde čekal na sen, na zjevení božstva, které ho mělo vyléčit, nebo mu prozradit lék (záznamy v Epidauru). V těchto stavech tazatel většinou viděl to, co vidět chtěl, což jej utvrdilo ve víře a víra jej pak vyléčila. Inkubace byla používána též k získání jiných informací od boha. 


Sny: Sny byly velmi uctívaným prostředkem získání informací o budoucnosti, byly cestou komunikace s nadpřirozenými bytostmi. Nejznámějším místem snů byla věštírna v Delfách  (později chrám Apollónův). Nejvýznamnější sny měly nejvýznamnější osoby, tyto sny tak ospravedlňovaly rozhodnutí státního významu. Výklady snů se zabývaly texty v knihovně asyrského krále Aššurbanipala (7.st. BC), v Řecku vznikají snáře kolem 400 BC, nejvýznamnější příručka o snech Oneirocritica pochází z r. 140 BC a jejím autorem je Artemidoros. Tento autor napsal také knihu o věštění z ruky Chiroscopica.

Čarodějnictví: Zkušenosti čarodějnic vznikají za pomoci halucinogenů. Čarodějnicím byla přisuzována velká moc (schopnost zabít, zranit, dovést člověka k šílenství, zničit úrodu, vyvolat bouři, žádostivost, zabránit lásce, uhranout) a moc nad přírodou. Dovedně vyráběly jedy, parfémy a nápoje lásky. Dokázaly zjistit, co se děje na vzdáleném místě (patrně pomocí divinačních technik). Byly sexuálně nenasytné. Křísily mrtvé a získávaly od nich odpovědi ohledně budoucnosti. Měly údajně škodolibý smysl pro humor, libovaly si ve zlu, krvi a špíně.

Předmětem uctívání byly bohyně aspektů Měsíce: Hekaté, Diana, Seléna, Persefona (Proserpina), říkalo se, že „čarodějnice dokážou sundat z oblohy měsíc“. Údajně se proměňovaly v sovu, psa, lasičku, myš atp.  Podle sovy, jako nočního dravce, byly někdy čarodějnice označovány strix, striga či stria („výreček“). Magie čarodějnic vycházela z moci jejich bohyň, samy čarodějnice neměly tak velikou vrozenou moc. Ke kouzlům byly zapotřebí symboly, jedy, byliny a další neobvyklé látky často odpudivého charakteru. 

Významnými čarodějnicemi byly: Pamfila („vybavena kadidlem, kovovými deskami s vyrytými tajnými symboly, drápy a zobáky ptáků, kusy mrtvých lidí a také krví, lebkami, nosy a prsty zavražděných a popravených), Canidie („připravuje směs z vajec, žabí krve, pírka výrečka, kostí a jedovatých rostlin, aby k sobě přilákala nohatého staršího milence. Když její magie selže, dospěje k názoru, že její milenec je chráněn jinou čarodějnicí.“), Kirké (vzor slavných nadlidských kouzelnic, krásná, nemilosrdná, dominantní, sexuálně přitažlivá) a její neteř Médea (má blíže k lidské čarodějnici, její jméno znamená „vychytralá“), Sagana („naboso a s rozcuchanými vlasy se plíží při měsíčním světle hřbitovem a volá duchy zemřelých“, používala dvě panenky - voskovou a vlněnou), Antonia (kouzla lásky), Erichto.

„V klasické literatuře spočívá rozdíl mezi magií a čarodějnictvím v příslušnosti k danému pohlaví. Čarodějnictví je ženskou magií a je téměř vždy magií zlou. Čarodějnice má tajuplné znalosti a záhadnou vražednou moc.“


Astrologie a věštění


Kolem roku 100 AC byla kritizována záliba žen nechávat si vykládat osud. Jejich důvěru si získali židé, arménští a syrští vykladači a především Chaldejci. 

„Královnou věšteckých umění je astrologie, které se v římském impériu říkalo mathesis (učenost)“, nebe vyvolávalo bázeň, planety a hvězdy se chovají systematicky. V Mezopotámii začali být Slunce, Měsíc a planety spojovány s božstvy, nabyli vlastního charakteru a pole působnosti. Řekové a Římané tato božstva nahradili vlastními, astrologie se pak v Asii a Evropě těšila většímu vlivu než náboženství.


Vznik astrologie se situuje do Babylónie, kde byly sledovány „pohyby planet a hvězd, komety a zatmění, déšť, kroupy a chování mraků.“ Změny na obloze (např. skrývání se Venuše za Slunce) zaznamenávali kněží a srovnávali je s událostmi na Zemi, poté vykládali předzvěsti ohledně krále a celé společnosti. Babyloňané zavedli zvěrokruh o 12ti oddílech, který od nich převzali Egypťané (do dnešní doby se do osy horoskopu začlenil třináctý prvek - Hadonoš, navíc se posouvá Jarní bod a tím i celý horoskop, dále se dnes vykládá i z planet Uran a Neptun a z tělesa Pluto, dále z Lilith - Temné Luny, Severního uzlu a Chirona). V této době začala vznikat sbírka o nebeských znameních Enuma Anu Enlil (Enuma Eliš je babylonský mýtus o stvoření, Anu a Enlil dva nejvyšší sumersko-akkadští bohové), byla dokončena kolem roku 1000 BC a stala se základní knihou věštecké astronomie, když se mezopotámské metody rozšířily do Egypta, Sýrie, Řecka a Indie. 


Významní astronomové(?): řecký Euroxodos, Mardukův kněz Beróssós (založil školu na ostrově Kós), egyptský Petosiridos (napsal knihu o mezopotámských osudových znameních), alexandrijský Ptolemaios („Měsíc, nebeské těleso Zemi nejblíže... živé či neživé je s Měsícem v souladu a mění se spolu s ním“), syrský Posidonius („astrologie, věštění, zjevení a vize jsou spjaty s působením démonů, kteří s člověkem komunikují způsobem podobným telepatii“, dokázal spojitost přílivu a odlivu s měsíčními fázemi).


Astrologie byla vznešenou pohanskou vírou, která učila člověka přijímat Osud, a zároveň zajišťovala obživu prodejcům horoskopů a amuletů. Snaha vyhnat astrology z Říma byla opakovaně neúspěšná. Kolem roku 371 AC již bylo používáno zařízení podobné spiritistické tabulce, skládající se z trojnožky z vavřínového dřeva, kulaté kovové desky s řeckými písmeny na okraji a zavěšeného kroužku. Obdobou byl bronzový stolek s rytinou Hekaté a různých symbolů, fungující zřejmě jako ruleta. Další pomůckou byly amulety, chránily před nemocemi, nosily moc bohů a byly zdobeny symboly různých tradic. Na věštbu byl dvojí pohled: byla nevyhnutelným osudem a člověk neměl žádnou svobodnou vůli, nebo byla považována za pouze pravděpodobnou budoucnost.

„Osudová znamení byla také odvozována z chování zvířat a ptáků, jater a vnitřností obětních zvířat (metoda haruspicie), ze zemětřesení a povodní, abnormálních a vícenásobných porodů, snů, metání losů, z oleje nebo mouky vhozených do misky s vodou a z kouře stoupajícího z kadidelnice.“ Budoucnost jednotlivce naznačoval také jeho vzhled: způsob řeči a chůze, barva vlasů, tvar nehtů, mateřská znaménka atp. Oficiální římští věštci byli nazýváni augurové, rituály obnovení řádu po zjištění znepokojivého znamení expiatia, hlavním božským patronem trans-médií byl Apollón, který se zjevoval Pýthii, a ta poté mluvila v hádankách. Toto vše bylo částečně potlačeno s příchodem křesťanství. Před tím však vznikly Sibyliny knihy, zachycení řeči věštkyně z Kýmé. Tyto knihy získali etruští králové vládnoucí v Římě, roku 18 BC byly pozměněny některé verše pro prospěch vlády a krátce po roce 363 AC byly knihy spáleny (pozn.: legenda říká, že si Sibyla řekla za knihy příliš vysokou cenu, když jí král odmítl zaplatit, jednu po druhé spalovala a cenu zvyšovala).
2. Křesťanství a středověk


Křesťanství je na svém počátku jedním z východních kultů, který sliboval objevení vlastní identity, spásu a šťastný posmrtný život. Zasvěcení se oslovovali bratři a sestry, vyměňovali si mírový polibek při společných bohoslužbách. Proto byli označeni za promiskuitní incestní kult a nesli vinu za veškeré neobvyklé a znepokojivé události. Kristus byl často pohany označován za kouzelníka, měl se údajně učit magii v Egyptě (někteří dnešní reikisté tvrdí, že JX při léčení dával reiki energii). Židé JX nařkli z černé magie vzhledem k jeho schopnosti vyhánět zlé duchy. JX moc však byla spíše přitažlivá než děsivá, a proto se křesťanství stalo po období středověku hlavním poskytovatelem „magické ochrany proti zlu, neplodnosti, šílenství, nemocem a neštěstí.“

Magie církve


Před JX existovali i jiní exorcisté schopní vyhnat ducha z posedlé osoby, např. žid Eleazar, a po JX sv. Petr (oživování), sv. Pavel (uzdravování, vyhánění zlých duchů), sv. Cuthbert (léčitel ze 7.st., vyháněl démony), sv. František z Assisi a jeho ostatky s léčivou mocí. Historky o exorcistech a léčitelích jsou zřejmě pravdivé, jelikož posedlí lidé velice silně reagovali na vnější vlivy, na druhou stranu byla posedlost démonem dobrou záminkou pro špatné chování. 


V raném křesťanství měla význam extatická a vizionářská zkušenost, a také mluvení jazyky, nezvyklé psychické schopnosti atp. V místech kde bylo kř. šířeno docházelo k sestoupení Ducha, křesťané tak měli Ducha Božího v „Božím chrámě“ tedy v sobě, člověk se necítil být ztracen. Ve středověku se však z výše zmíněných zvláštních schopností staly znaky posedlosti ďáblem, pohanští démoni byli připodobňováni k Satanovi. Církev pak měla sloužit jako ochrana před „armádou zla“.

Nicejský koncil 325 AC zakázal kř. kastraci (symbol zavržení světa a posílení své svatosti). Ve 4. a 5.st. putovali svatí do pouští Egypta a Sýrie pro mimořádnou moc, např. sv. Antonín, Sv. Šimon Sloupovník (žil na vrcholu sloupu), Daniel Sloupovník.

Společné znaky kř. a pohanství: U křesťanů se rozšířila pohanská metoda léčení inkubací, egyptský ankh byl proměněn v kříž víry, na západě byly používány pohanské pohřební obřady, z pohanství byly převzaty též některé postavy (Kupid, Psýché, Orfeus = symbolický JX). V římských hrobkách byly kř. motivy vzkříšení a obrody (Lazar, Noe, Jonáš, Sidrach, Mizach, Abdenág). „Žehnací gesto kř. biskupa znamenalo původně požehnání a ochranu slunce.“ Vánoce se překrývaly se slavnostmi b. Mithry, velikonoce s b. Attidy, pohanské rituály plodnosti a hojnosti byly překryty kř. svátky, postavu bohyně matky nahradila Panna Marie. Byla také patrná rivalita mezi pohanskou a kř. magií. 

O 4 století později je však brána jakákoliv magie jako špatná, nerozlišuje se na bílou a černou. Obřadní církevní magie, uctívání mučedníků a jejich ostatků (od r. 787 musí každý kostel vlastnit svatou relikvii), uctívání předmětů svatých, JX a Panny Marie, ozdravné poutě, zaříkávání Kyrys sv. Patrika („Dnes k sobě vážu mocné jméno svaté Trojice“) atp., to vše není považováno za magii. Byla patrná tajuplnost kněží, proměny chleba a vína v krev a tělo Boží, mše svaté a také léčitelů jako Hildegardy z Bingenu či Jana ze Salisbury (např. používání Agnus Dei - voskového posvěceného beránka - jako pomocníka při porodu) nebo mší za počasí dle Gelasijského sakramentáře. (viz kniha od Simona - Papežská magie - obsahující Grimoár papeže Honoria III.) Toledský koncil 694 AC zakázal zádušní mši s vyslovováním jmen živých za účelem sprovodit je ze světa.

Runy a Druidové

Ve středověku lidová magie čerpala z pohanství i křesťanství, např. při obřadech obcházení hranice, houpání na houpačce, skákání pro zlepšení růstu plodin mělo kořeny v antice, obvykle toto probíhalo v období letního slunovratu a o Velikonocích. Pohanské svátky se dochovaly s křesťanským nátěrem dodnes (první máj, Halloween atp.).

V průvodech blahobytu a štěstí byla nošena germánská božstva, uctívána bohyně Země Matka či Freyr. Germáni používali pro věštění hlas a let ptáků, ržání a odfrkování posvátných bílých koní, metání losu (kousky dřeva se znaky házené na bílou látku) - tato se vyvinula první runová abeceda. Byly prováděny lidské oběti, dary bohu války.

Keltové byli lovci lebek, Caesar označoval galské Kelty za „velmi pobožné“, v keltské armádě měly své místo ženy v černých hábitech s rozcuchanými vlasy, které se oháněly pochodněmi. Druidismus byl zřejmě již předkeltskou záležitostí, na jeho počátcích bychom mohli nalézt i stopy šamanismu (zdobení se býčími kůžemi, ptačími hlavami a křídly), v Irsku a Skotsku nebyl Římany potlačen a přetrval zde do příchodu křesťanství. Druidi „provozovali inkubaci, jedli kočičí, psí a prasečí maso a spali na býčí kůži, aby si přivodili sny obsahující znamení“, měli znalosti o bozích, přírodě, astronomii, kalendářích, bylinách, léčitelství a kmenových zákonech, své poznatky přechovávali ústně ve verších.

Židovská tradice


„Západní tradice vyšší magie vděčí v mnohém židovským vlivům.“ Oficiálně byla magie prováděna kněžími a proroky, jako byli Mojžíš a Áron, jednalo se o obětování, věštění a další obřady, zázraky byly připisovány Bohu. Používaly se Urim a Thummim = losy se symboly a výroky věštců. V této době se mísí bílá a černá magie a její pomocí se dosahuje jak vznešených, tak i triviálních cílů.

Významné osobnosti: žena z Endory, věštec Samuel a především již zmiňovaný Mojžíš, který byl údajným zakladatelem židovské magie. Ta je ve skutečnosti směsicí mezopotámských, židovských, egyptských a řeckých prvků. Mojžíšovi byly připisovány knihy: Osmá kniha Mojžíšova, Mojžíšův klíč, Mojžíšův meč (tato je z 10.st.AC). Dále pak měl velký význam král Šalamoun, který zodpověděl všechny hádanky královny ze Sáby. Podle tradice dostal Šalamoun od Boha prsten, díky němuž měl moc ovládat lidi, přírodu a duchy. Nejznámější magickou knihou na západě je Šalamounův klíč (Clavicula Salamonis). Šalamounova závěť pak pochází z 2./3.st.AC a obsahuje informace o 15ti hlavních démonech, mocná božská a andělská jména, pozdější verze této knihy obsahuje jiný soupis duchů a jejich šifry. Další Šalamounovy knihy: Almandel, Livre de Solomon, Sigillum Salamonis.

Magie fungovala na tom principu, že božská energie je automaticky uvolněna pomocí modlitby, magické formule, mocného jména (vycházející ze jmen Boha ve SZ), nezáleželo zde na schopnostech kouzelníka. Určoval se vhodný dne a hodina pro praktikování, používaly se oběti duchům, pentagramy, talismany, magický kruh, kouzelnický šat, symboly, parfémy, zbraně jako dýky či proutky.

Významnou symboliku nesla hebrejská abeceda a jejích 22 písmen, která byla považována za stavební prvky vesmíru a aspekty boží, jak je vyloženo v knize Sefer Jecirah (Kniha stvoření): napsána zřejmě v Babylonii mezi 200 a 600 AC, autor neznámý. Byla ovlivněna merkabah („vůz“) mysticismem, který k vyvolání vizí používal meditační techniky, což je popsáno v Malém a Velkém Hekhalothu („sféry/síně“). Cíl je zde mystický, ale dosahuje se jej skrze magii. Texty Hekhalotu jsou též nejstarším dochovaným textem, který pojednává o chiromantii (uchazeči o cestu museli mít „příznivé linie“). Komentáře k Sefer Jecirah psal ve středověku Abraham Abulafia, který doporučoval meditace o sefirách = 10 hlavních aspektů Boha odpovídajících planetám, číslům a božským jménům, jsou to též strukturní prvky vesmíru. Ve středověku se nejvýznamnějším textem kabalistů stává Zóhar (Kniha nádhery), napsaný ve Španělsku po r. 1275 Mojžíš de Leonem (pozn.: Moše de Leon).

V nižší lidové magii jsou obsaženy oblíbené židovské praktiky a pověry, středověcí židé přistupují k magii tolerantněji než křesťané. Židé považují démony za výtvor od Boha. Výraz sabat pochází z judaismu.

Alchymie, astrologie a magie


Pozn.: Alchymie jako hlavní prvek zlato X kabala stříbro

Alchymie: Znalosti alchymie se dochovaly díky Arabům, kteří v 7.st.AC dobyli Egypt. Hlavním cílem bylo vytvoření kamene mudrců a tak získání věčného mládí. Alchymie se rozvíjela již v helénistické epoše, psali o ní Bolus Mendes či Zosima. Alchymie na svém počátku byla směsicí „metalurgie, vizionářské zkušenosti, řecké filosofie, vyšší magie, astrologie, pohanských mýtů, mystérií, gnosticismu a křesťanství.“ „První alchymistické spisy se objevovaly pod jmény Herma Třímocného, Isidy, Osthanese, Kleopatry, Mojžíše, Árona, Marie Židovky (= Miriam, Mojžíšova sestra), Pythagora, Platóna a dalších řeckých filosofů a mudrců.“ Každý kov má být dle alchymie ovlivňován planetou: nejníže je Saturn Pb, Jupiter Sn, Mars Fe, Venuše měď Cu, Merkur rtuť Hg, Měsíc Ag a nejvýše Slunce Au.

Alchymisté: Džabir ibn Hajján (Geber, ┼cca 815), Arnald z Villanova (┼1311), Nicolas Flamel. Novodobí kouzelníci pak hledali v alchymii tajemství sexuální magie.

Astrologie: Abu Mašar z Bagdádu (Albumazar, 805-85) prohlásil, že „všechny planety byly stvořeny v první fázi Skopce a zaniknou při obdobné konjunkci hvězd v poslední fázi Ryb.“  Isidor Sevillský považoval astrologii za nezbytnou pro lékařskou praxi, léčivé rostliny se sbíraly, třídily a používaly dle planetární příslušnosti. Michael Skot (┼1235) byl skotským dvorním astrologem a je považován za jednoho z kouzelníků a věštců odsouzených k věčnému zatracení v Dantově Pekle, stejně jako Guido Bonatti, autor astrologické učebnice ze 13.st., dalším astrologem byl Cecco d’Ascoli (upálen 1327).

Magie: V tomto období je „přírodní magie“ kamenů a bylin považována za vědu, velice rozšířené je též používání amuletů. Hlavní učebnicí magie byla Picatrix, která se zabývá vytvářením symbolů obsahujících mocnosti planet, znamení zvěrokruhů a dekanů. Zakázanou oblastí magie je například věštění z lesklých povrchů. Na síle nabývá strach z ďábelské magie.

Čarodějnictví a kouzelnictví


Důležitým faktorem víry v čarodějnice byl ve středověku strach z ženské zkaženosti, čarodějnictví patřilo povětšinou k nižší magii podbarvené šamanismem, používala se označení striga („výreček“) či malefica („konatel zla“), rozlišovaly se 3 druhy čarodějnic: místní vědma (ranhojič), černá čarodějnice (zlá, zlomyslná) a čarodějnice satanistická (kacířky úzce spojené s démony). Cestování ve spánku či transu bylo označováno jako let na gandu = pův.asi strážný duch šamana.

Strach ze satanismu rostl a v roce 1307 přišly první procesy s templáři, kteří měli údajně uctívat Bafomet. Obviňováni a vězněni byli též biskupové. 1324 v Irsku byl řešen případ Alice Kytelerové, která dědila majetek po svých zesnulých manželích. Měla souložit s démony, mezi které patřil její důvěrný démon Robin, kt. se zjevoval jako kočka, černý pes či černý muž.


Nicolas Eymeric napsal inkvizitorskou příručku, kde odsuzoval všechny typy věštění kromě chiromantie. Přístup této doby bral čarodějnictví jako nižší magii, která používá zaříkávání démonů. Byla rozšířená víra v lidová strašidla a víly, byly jim dávána domácká jména.

1431 byla popravena Jana z Arku, především z politických důvodů. Byla obviněna z čarodějnictví a tančení kolem Dívčího stromu/ Stromu víl poblíž jejího domu v Domrémy, který byl uctíván v pohanských dobách. 1920 byla prohlášena za svatou.

Další kouzelníci: Francesco Prelati, knězna z Gloucestru, Roger Bolingbroke, kněz Southwell, Margery „Uhrančivé oko“ Jourdemaniová, Maria „la Medica“.

1484 vydal papež Inocenc VIII. bulu Summis desiderantes affectibus a hon na čarodějnice tak získal papežské svolení. 1486 pak dominikáni Jakob Sprenger a Heinrich Krämer Institoris vydali Malleus Maleficarum/Kladivo na čarodějnice, která odlišuje čarodějnictví od magie zaklínacích knih: čaroděj a věštec pouze přivolávají ďáblovu pomoc, ale čarodějnice se ďáblovi zcela podstupují.
3. Renesance a hon na čarodějnice

„Vyšší magie dosáhla svého vrcholu v období renesance, kd ydošlo k obrození novoplatonismu, znovuobjevení Hermetiky a přijetí kabaly křesťany.“ Mágové: Ficinus, Pico, Agrippa, Paracelsus, Dee, Bruno. Ideálem byl všestranný člověk, který si váží své přirozenosti a vše se pokusí ovládnout moudrostí, které lze dosáhnout imaginací a inspirací. Vědomosti se k němu dostávaly z děl posledních století antiky (pozn.: Řecký zázrak) - gnose, hermetika, pythagorejství, orfické nauky. Křesťanskou doktrínu předcházela pohanská moudrost a mnoho děl této doby odkazuje na pravdu, kterou nalezneme v obou směrech (např. různé trojice, Tři Grácie atp.), a kterou ctili jak prisci teologi, tak prisci magi. Takto byla ovlivněna i architektura - Vitruvius De Architectura a 10 knih o arhcitektuře - od něho pochází myšlenka lidského těla postaveného do kruhu (Bůh) i čtverce (země) = čl.je replikou světa a B.

Od Ficina k Brunovi


Ficino - lékařská kniha Libri de Vita (1489). Pico della Mirandola (1463-94) synkretizoval kabalu a gnosticko-hermeticko-novoplatónskou tradici = základ vyšší magie, dále kritizoval astrologické předpovědi. Johann Tritheim (Trithemius, 1462-1516) alchymie, kabala, magie, kódy, šifry, andělé, telepatie, kniha Steganographia. 


Henrich Cornelius se sám povýšil na šlechtice Agrippu von Netteshem, psychologické aspekty magie, 3dílná kniha De Occulta Philosophia, ke které byla po jeho smrti přiřazena Čtvrtá kniha (rituální zaklínání zlých duchů, vzhled duchů planet). Dle něho magie funguje vírou. Vycházel z Picatrixe, Hermetiky a kabaly. Věštění, přírodní magie, numerologie, ovládání andělů a démonů rituální magií, sféry a hierarchie duchů až k Archetypu (B.). Rozlišuje dobrou magii a její zlou obměnou. Zakládal tajné společnosti.

Jeho současníkem byl Faust, šarlatán, který svoji moc údajně získal smlouvou s Ďáblem a spochybnil výsady Boha jako jediného vševědoucího. Objevují se učebnice magie jako Lemegeton (Šalamounův menší klíč) obsahující zaříkávání a vyvolávání 72 hlavních démonů včetně jejich jména, vzhledu, hodnosti, funkce a znaků, dále seznam duchů jednotlivých hodin, dnů, znamení zvěrokruhu a 4 světových stran. Z Šalamounova klíče vycházejí knihy Grimorium Verum (1517), Grand Grimoire, Arbatel Magie (1575), Heptametron neboli Magické elementy. Nejhorší pověst má potom Honoriův dekret/ Honoriova zaklínací kniha/ Grimoár papeže Honoria III.

V 15.st. byly vyrobeny první dochované tarotové karty a to v Itálii. Jsou protkány astrologickými symboly. Astrologie se nadále těší oblibě v zemědělství a lékařství. Astrologové: Conrad z Heingarteru, zakladatel teorie pravděpodobnosti Jerome Cardan (1501-76), Johann Müller (Regiomontanus, 1436-76) vylepšil astrologický systém rozdělením horoskopických znamení a vydal tabulky příznivých dnů. V roce 1524 se všechny planety ocitly společně ve znamení Ryb. Astrologii uznávali též zakladatel moderní astronomie a 1543 objevitel heliocentrismu Mikuláš Koperník, Tycho de Brahe či Johannes Kepler.

Hlavní osobností alchymie 16.st. byla Paracelsus (Bombastus von Hohenheim, 1493-1541), lékař, o kt. se říkalo, že objevil Kámen mudrců. Další významnou osobností byl pak Nostradamus (Michel de Nostradame, 1503-66), kt. věštil z nádoby s vodou daleko do budoucnosti, první soubor věšteb vydal 1555. Dále John Dee a jeho dílo Monas Hieroglyphica (1564) o kabale, alch., astro., numero. či věštění z křk. Mohl být, stejně jako i Giordano Bruno, zdrojem inspirace pro Shakespearova kouzelníka Prospera z díla Bouře. Spolupracoval s Edwardem Kelleym, hovořili s anděly enochiánštinou. Simon Forman, ranhojič, lékař, astrolog, kouzleník, vyráběl léky z bylin, talismany a erotické figurky lásky.


Proti magicky se pak vymezovaly protestantské spisy De Spectris (1569) od L.Lavatera a De Magis (1591) od J.G.Gödelmanna. Oba zavrhovali používání kabaly a exorcismu v křesťanství, a také svěcené vody, uctívání relikvií, kříže a hostie. Proti protestantům vystupoval katolík M. del Rio spisem Disquisitionum Magicarum (1599). Giordano Bruno otevřeně přiznával, že magie ovládá ďábelské síly, neuznával anděly.

Rozikruciáni a hořící soud

Věda a magie této doby stále ještě nejsou zcela oddělenými oblastmi zkoumání, např. vynálezce logaritmu John Napier, chemik Van Helmont, William Harvey. Isaac Newton, kt. luštil věštecké výpočty na základě Proroctví Danielova a Zjevní sv. Jana. Císař Rudolf II. v Praze buduje dvůr umění, magie, kabaly a alchymie. Benedictus Figulus napsal alchymistickou verzi mše, Henrich Khunrath pojednání o kř. kabal. alch. Amphiteatrum Sapientiae Aeternae. 

Byly vydány 3 pův. rozikruciánské spisy, a to v Něm., anonymně: Fama Fraternalis (1614), Confessio Fraternalis R.C. (1615), Chymische Hochzeit (1616). Christin Rozenkreutz se nar. v Něm. 1378, zemřel 1484, cestoval po Damašku, Eg., marockém Fezu, založil Bratrstvo Růžového kříže se třemi bratry z kláštera, jejichž iniciály byly G.V., I.A., I.O.


Luterán J.V.Andreae (1577-1638) byl možná autorem ještě starších rosenkruciánských spisů, luterán M.Maier (1566-1622) napsal v paracelsově léčitelském duchu spis Atlanta Fugiens (1618) a další knihy o spirituální alchymii. Dalším vycházejícím z Paracelsa byl R.Fludd (1574-1637) se spisem Utriusque Cosmi Historia (1617), kt. je kabal.-alch. popisem mikro- a makrokosmu. (+ Nakonečný, Bogun-Straett). Francis Bacon zavrhoval teorii čl. jako mikrokosmu, ale údajně byl předním zasvěcencem bratrstva. Tommmaso Campanella věřil v dokonalé hermetické Sluneční město, jehož štítem bude astrologická magie. Dalším hermetickým nadšencem byl Athanasius Kircher (1602-80), napsal dílo o eg. hieroglyfech Oedipus Aegyptiacus (1652).

Začal sílit zájem o druidy, byli spojováni s Mágy, kněžími st. Eg., brahmány, a také vznešenými divochy, jakými byli nedávno objevení američtí Indiáni. Zabývají se jimi: Michael Drayton - dílo Polyolbion (1622) či John Aubrey.

Anglický překlad prvních dvou rosenkruciánských spisů pochází od Thomase Vaughana (Eugenia Philaletha) z roku 1652. Údajně byl zasvěcencem stejně jako sir Kenelm Digby nebo Elias Ashmole, autor sbírky ang. alch. textů Thatrum Chemicum Britannicum (1652), kt. byl přijat do lóže 1646 a byl ochráncem Williama Lillyho, tehdejšího předního astrologa a politického věštce. Lilly vydával pod pseudonymem Merlinus Anglicus almanachy a 1647 zveřejnil úvod do astrologie Křesťanská astrologie.

Kabala se nyní stala dostupnější díky latinským překladům od Guillauma Postela (1510-81) - Sefer Jecirah, Christiana Knorra von Rosenrotha (1636-89) - části Zóharu, napsal spis Kabbala Denudata (1677 a 1684), do kt. zahrnul výběr z díla Izáka Lurii (palestinský kabalista 16.st.) a části spisu Esch ha-Mezaref (kabalistická alchymie, údajně dílem N. Flamela).


Ve Francii probíhal boj - Hořící soud - s těmi, jenž měli svazky s nadpřirozenem, s pátery: Davotem, Lemeignanem, Tournetem, Cottonem, Gérardem atd. Dále s mnohými dámamy z vyšších vrstev, které chodily k vykladačkám budoucnosti, např. Francoise Athenaisová, markýza se Montespan navštěvovala La Voisin (vdova, Catherine Deshayesová), kt. prováděla magické obřady, podávala afrodisiaka a krášlicí prostředky, odstraňovala nechtěné děti atp., údajně u ní byly nalezeny zaklínací knihy, kněžské ornáty a černé svíce. Byla upálena za živa 1680. Hořící soud ukončil svoji činnost 1682.

Hon na čar.


1520 italský právník G. Ponzinibio vydal kn. o tom, že lety čar. a sabaty jsou výmyslem, a odsoudil mučení. Na tento spis útočí Bartolomeo Spina dílem Quaestio de Strigibus (1523). První kn. o čar. v němčině je Die Emeis od J.G. von Kaysersberga. Kolem r. 1525 píše Paolo Grillandi spis Tractatus de Sortilegiis. Hon na čar. propuká v několika fázích, na počátku jedné z nich je kniha Johana Weyera (1515-88) De Praestigiis Daemonum (1563), v r. 1577 vychází v upravené podobě jako De Lamiis. Na Weyerovy názory útočí kalvinista Lambert Deneau s kn. Les Sorciers, kt. byla prvním spisem o čar. publikovaným v Ang., kde vyšla jako Dialog čarodějnic. Jean Bodin vydal 1580 spis Démonomanie des Sorciers. Katolík Peter Binsfeld (trevírské ukrutnosti) vydal 1589 Tractatus de Confessionibus Maleficorum. 


Nicolas Remy (1530-1612) spis Demonolatreiae. Martin de Ria Disquisitionum Magicarum (1599). Tyto dvě knihy z velké části nahradily Kladivo na čar. Henri Boguet Discours des Sorciers (1602). F.M.Guazz Compendium Maleficarum (1608). Pierre de Lancre (1553-1631) Tableau d l’Inconstance des Mauvais Anges (1613) a další 2 kn. o kouzelnictví a čar. v letech 1622 a 1627. Jezuita F. von Spee Cautio Criminalis (1631) byl zpovědníkem würzburských čar. a údajně mu předčasně zbělaly vlasy hrůzou.
4. Moderní obrození

+ Temná múza: Vliv okultismu na literaturu 18. - 20. století (Gary Lachman, Volvox Globator - Alef)

V osvícenectví převládá racionalismus, nová vědecká koncepce odsunuje teorii mikro- a makrokosmu a tak i základy, na kt. stála magie, vesmír již není chápán jako živý organismus.

Osmnácté století


Je obdobím stagnace, nastupují osoby jako Cagliostro či hrabě Saint-Germain. Přitažlivější je alchymie, kt. představuje most mezi vědou a duchovnem, zajímají se o ni např. Goethe nebo James Price. Bohaté rodiny se přestávají radit s astrology, vycházejí astrologické almanachy jako Vox Stellarum Francise Moora, ze kt. se stal 1768 Old Moore’s Almanac. Zák. o čar. z r. 1736 v GB mění veřejné mínění, nezákonné je nyní předstírat a vydávat se za čar., čar. totiž neexistují.

Rozvojem prochází zednářské hnutí, William Stukeley (*1687), duchovní otec moderního druidismu, se stává zednářem. Byl též duchovním lékařem, astrologem, členem Královské společnosti a zakladatelem Královské archeologické společnosti, členem Egyptské společnosti, zkoumal Stonehenge a Avebury.


V Něm. 1710 Sigmund Richter pod pseudonymem Sincerus Renatus vydává kn. Dokonalá a pravdivá příprava Kamene mudrců bratrstvem Zlatého a Růžového kříže. Rozikruciáni opět zaujímají významné postavení díky svému důrazu na elitu moudrých, kt. povede k obrodě náb. a společnosti. Řád Zlatého a Růžového kříže vystopoval tajnou nauku až k Adamovi. „Šalamounův Chrám měl v zednářské mytologii takový význam, že středověcí templáři se těšili obdivu jako ti, kdo vládnou hlubokou východní moudrostí a jsou pronásledováni jak církví, tak státem.“

1775 v Něm. baron von Hund zakládá zednářský řád Přísná regule. Ve Fr. založil „katolický kouzelník Martinez de Pasqually (1727-79) lóže svého Ordre des Chevalier-Macons, Elus Cohens de l’Universe (řádu Rytířů zednářů, Vyvolených kněží Vesmíru)“, uznávající spisy švédského filosofa Emanuela Swedeborga (1688-1772), vědce a jasnovidce, kt. zkoumal svět duchů skrze vize. Martinez nedokončil své hl. dílo Traité de la Réinégration, jeho názory šířil jeho žák Louis Claude de St-Martin (1743-1803) ve spise Tableau Naturel des Rapports (1782, dílo o vztazích mezi B., čl. a vesmírem).

Zednářem byl i Mozart, kt. vyjevil zednářská mystéria v Egyptě se odehrávající Kouzelné flétně (1791). Na konci 18.st. sicilský dobrodruh Guiseppe Balsamo (Nar. v Palermu 1743, = hrabě Cagliostro) zakládá Egyptský řád Zednářstva. V Paříži má místnost pro seance se sochami Isidy, Anubise a Apise (eg. posv. býk). Jako mladý se Cagliostro setkal s italským dobrodruhem Giacomem Casanovou (1725-98), kt. používal svoji verzi kabalistické a astrologické magie k obírání lidí o peníze. Dalším šarlatánem byl hrabě St-Germain, kt. údajně objevil omlazující vodu a Kámen mudrců, členové moderních rozikruciánských skupin popírají, že St‑Germain zemřel, považují jej za nesmrtelného mistra, kt. byl dříve znám jako Francis Bacon.

Franz Anton Mesmer (1734-1815) studoval lékařství, byl členem řádu Zlatého a Růžového kříže a zal. vl. řád Univerzální harmonie. Zajímal se o magnetickou terapii, tvrdil, že pl. ovlivňují čl. skrze fluidum živočišného magnetismu, tj. univerzálního média, v němž jsou ponořena všechna těla. Mesmer ovlivnil spiritismus, Christian Science a New Thought. V Evr. a USA se vyvinul mesmerismus. Zapůsobil např. na kalvinistu J.K.Lavatera (1741-1801), kt. je ale známý hl. pro svou víru ve fyziognomii, analýzu charakteru dle fyzických rysů, toto sepsal do díla Physiognomische Fragmente (1775-8), se kt. mu pomáhal Goethe. Poté vznikají mnohé frenologické společnosti, frenologie určuje charakter na základě hrbolků na hlavě, zabýval se jí mimo jiné F.J.Gall (1758-1828).


Oblíbenou pařížskou jasnovidkou a kartářkou byla Marie Anne Lenormand (1772-1843). Přišla záplava nových knih o chiromantii, vykládání karet, numerologii, moleozofii a snech. V Am. byl první publikovaný snář v Bostnu 1767 Nová kniha vědění, slovník významu snů byl vydánv  Baltimoru 1795 jako Univerzální vykladač snů a vizí. Tarot, ex. od 15.st., používaný pro karetní hry a předpovídání budoucnosti, byl označen za studnici egyptské moudrosti hrabětem Antoinem de Gébelinem, kt. prohlásil ve svém díle Le Monde Primitif (1781), že trumfy tarotu jsou symbolickými obrazy struktury světa.

Nové trendy


Na počátku 19.st. znovuožívá zájem o okultismus a renesanční magii spojenou s potenciálem čl. jako skutečného boha. Vycházejí práce o kabale (1863, C.D.Ginburg), překlady gnostických textů a Hermetiky (poč. 20.st., G.R.S.Mead). 1801 byla vydána kn. neznámého ang. kouzelníka Francise Barretta Mág neboli Nebeský mudrc, kt. je jasným příkladem návratu k renesančním zdrojům.

„V roce 1824 byla astrologie natolik populární, že na ni zaútočil parlament v Zákoně o potulování, kt. zakazoval předpovídání bud. a sestavování horoskopů.“ V tomto roce se objevuje na scéně Robert Cross Smith (1795-1832), zakladatel moderní populární astrologické žurnalistiky, redaktor týdeníku Zápasící astrolog, jehož články vyšly s dodatky pod názvem Astrolog devatenáctého století (1825). Používal pseudonym Raphael, sestavil almanach Věštecký posel, kt. později vycházel jako Raphaelův almanach.

Jeho přítelem byl Richard James Morrison (1795-1874), kt. od r. 1831 vydával Zadkielův almanach, napsal několik učebnic včetně úvodu do astrologie, kt. založil na Lillyho Křesť.astro. Dále věštil z kř.k., kt. byla zasvěcena Archandělu Michaelovi, jako médium používal také dítě. Smith a Morrison položili základy populární neboli „nižší“ astrologii, kt. byla dostupná masám.


Oživení zájmu probíhá též v oblasti druidismu a bardské tradice, představuje ji Edward Williams (1747-1826, Iolo Morganwg, nar. v Glamorganu).


Obrození vyšší magie je ve znamení osobnosti Alphonse Louise Constanta, známého jako Eliphase Léviho, nar. v Paříži r. 1810 v rodině chudého ševce. Byl vysvěcen jako děkan, ale zamiloval se a vzdal se kněžského stavu. Studoval Swedenborga, Jacoba Boehma, St-Martina, Knorra von Rosenrotha, Josefa Maria Hoene Wronského (1776-1853) polská a ruská odrůda kabalistického martinismu a zednářství). 1856 vydal své stěžejní dílo Le Dogme et Rituel de la Haute Magie, dalšími jeho díly jsou nespolehlivé dějiny magie (pozn.: v čj ve 3 svazcích) nebo Le Clé des Grandes Mystéres (1897). Byl více teoretikem než praktikem, 1861 bydlel u spisovatele B. Lyttona, autora Posledních dnů Pompejí, Zanoni a Podivného příběhu. Lévy spojil Mesmerovy teorie s koncepcí astrálního těla, živočišný magnetismus ozn. jako astrální světlo. Sdílel dobové okouzlení Egyptem, jako první začlenil tarot systematicky do kabaly a přiřadil VA k hebr. písmenům jako aspektům B. a vesmíru (avšak neex. žádný nezávislý důkaz takovéto souvislosti). Magii chápal jako dědictví dávných mágů a spojil ji s katolicismem.


Od roku 1848 se datuje Moderní spiritistické hnutí, na jehož počátku stojí údajná média Maggie a Kate Foxovy. Spiritismus je chápán jako důkaz ex.duše a posmrtného života, je to pasivní a odevzdaný postoj ke světu duchů, a proto většina spiritistů nebyla kouzelníky.


Ještě v 19.st. a později se v někt. zemích vyskytovaly vědmy a ranhojiči, ale ubývalo jich.


V Am. vzniká první Rozikruciánský řád díky P.B.Randolphovi (1825-71) a F.B.Dowdovi, kt. vydával časopis Gnostik, H. Jennings (1817-90) napsal kn. Rozikruciáni, jejich rituály a tajemství v r. 1870, kt. je změtí vymyšlené archeologie, druidismu, legend o grálu, gnosticismu, kabaly, Mithrových mystérií a zcestné filologie, byl totiž posedlý sexem a inspirován prací R.P.Knighta Uctívání Priapa (1786). Jennings ovlivnil okrajovou zednářskou skupinu Soc.Ros. (zal. v Londýně 1866), k jejímž členům patřil věštec z kř.k. a sběratel mag.textů Frederic Hockley (1809-85), dále W.S.Moses, spiritista a médium, nebo Kenneth Mackenzie.

1875 byla v New Yorku zal. Theosofická společnost, toho roku zemřel Lévi, narodili se Crowley a C.G.Jung. Hlavní osobností theosofické spol. byla Helena Petrovna Blavatská (1831-91, nar. v Rusku), spiritistické médium. Cílem spol. bylo naplnit rozikruciánský program ze 17.st., zkoumali síly dřímající v čl., aby dokázali vytvořit most mezi vědou a náb., studovali též hind. a budd. 1883 pak v Ang. vzniká odnož Theosofické spol.

Ve Francii v té době píše markýz Stanislas de Guaita (1860-98) kn. o tarotu, experimentoval s morfiem, kokainem a hašišem, kt. mu pomáhali opustit fyz. schránku a zkoumat tajemné vědomí v jeho astrálním těle. Jeho žákem byl švýcarský svobodný zednář, teosofista a provozovatel „léčivého magnetismu“ Oswald Wirth. Společně vystupovali proti exorcistovi, kouzelníkovi, sexuálnímu mágovi a knězi zbaveného kněžství J.A.Boullanovi (1824-93), kt. vedl malou lyonskou sektu Karmelskou církev a tvrdil, že je znovuvtělením Jana Křtitele. Mezi jeho přáteli byli Julie Thibaultová a J.K.Huysmans, kt. se bránil před Guaitovými útoky zaříkáváním pronášeným v kruhu a chránil tak i svoji kočku. 1884 se Guaita setkal s Josephinem Péladanem (1858-1915), kt. fascinovala starodávná chaldejská magie. 1888 společně založili Kabalistický řád Růžového kříže, mezi jehož viditelné vůdce patřili ještě spisovatel Paul Adam a lékař Gérard Encause (Papus 1865-1916). 

Papusovy knihy: Traité Elémentaire de Science Occulte (1888), Trieté Methodique de Science Occulte (1891), překlad Sefer Jecirah do francouzštiny, Le Tarot des Bohémiens (1889, první příručka o tarotu). Tarot byl považován za hmotnou formu nejvyšší hermetické moudrosti a klíč k nejvyšší skutečnosti.

Theosofická spol. v Ang. je hodně spojována s astrologií, Allan Leo (W.F.Allen, 1860-1917) astrologii chápe jako starodávný symb. syst., kt. vyjadřuje pravou povahu vesmíru a čl., vlastnil časopis Moderní astrologie a psal příručky Astrologie pro všechny.

V té době se objevuje společnost the Golden Dawn/Zlatý úsvit. Hermeneutický řád Zlatého úsvitu byl zal. v Londýně 1888 nejvyšším mágem Soc.Ros. W.R.Woodmanem (1828-91) a lékařem, zednářem a členem Theosofické spol. W.W.Westcottem (1848-1925), kt. vydal ang. Sefer Jecirah a kn. o okultní moci čísel, později byl zastíněn svým chráněncem MacGregorem Mathersem (S.L.Mathers, Londýn 1854), obdivovatelem kelt.dějin a stoupencem jakobínů. Nepochyboval o své autoritě, jeho žákem byli Aleister Crowley či W.B.Yeats. Vydal materiál ze spisů Knorra von Rosenrotha Rozluštěná kabala (1887) a vlastní verzi Šalamounova klíče (1889), přeložil další zaklínací knihy. Zasloužil se o největší úspěch Zlatého úsvitu, napsal řádové rituály, kde kladl důraz na psychol.aspekty v magii, techniku sebezdokonalování. nejpůsobivější rituál řádu se odehrával v kopii hrobky Christiana Rosenkreutze a byl založen na příběhu o ukřižování. Zlatý úsvit působil jako okultní univerzita, chrámy řádu byly zal. v Bradfordu, Edinburgu, Weston-super-Mare a Paříži (Mathers a jeho žena, 1892), poté též v USA. Měl 315 členů, z toho 119 žen, mezi přední členy patřili: Moina Bergsonová (1865-1928), W.B.Yeats, A.Crowley, A.E.Waite, Maud Gonneová, Anne Hornimanová, Florence Farrová, Constance Wildeová, Algeron Blackwood, Gerald Kelly, William Cookes. Členové se účastnili impozantních a složitých rituálů, analýzovalis voji psychiku, potlačovali vzpurné přízraky, očišťovali a zvelebovali svoji duchovní přirozenost, zhotovovali si magickou výstroj a talismany, studovali Deeovu enochiánštinu, enochiánské šachy, sestavovali a zkoumali horoskopy, nacvičovali neviditelnost, zabývali se jasnovidectvím, meditovali nad kartami tarotu a nad dalšími symboly. Mathers měl slabost pro A.Crowleyho a 1900 byl z řádu vyloučen za to, že obvinil Westscotta z padělání zakládacích listin (zřejmě právem).

Po tomto incidentu připadl Williamu Butlerovi Yeatsovi (Irsko, 1865) titul Imperátora. Fascinovala ho magie, mytologie, kelt.legendy, folklór a tarot. Studoval v Dublinu a v osmdesátých letech se stal se svým přítelem „AE“ (Georg William Russell, 1867-1935) členem Theosofické spol. a Hermetické spol. Anny Kingsfordové. 1890 se stal členem Zlatého úsvitu. Byl též členem spol. Stella Matutina/řád Jitřenky (větev Zlatého úsvitu). Uznával I Ťing, kt. byl 1882 přel. do ang., ve 20.letech ho do něm. přel. orientalista a Jungův přítel Richard Wilhelm. Zemřel 1939 a svému příteli řekl, že hlavním smyslem jeho života byly poezie a magie.

A.E.Waite (Brooklyn, New York, 1857) ovládl londýnský chrám Zlatého úsvitu v r.1903 a změnil název na Svatý řád (již ne Hermetický), jeho členy byli spisovatel Ch.Williams, autor kn. o mysticismu Evelyn Underhill. Řád však nebyl dostatečně podporována Waite ho 1914 rozpustil, 1916 založil nevelkou skupinu řád Pravého Růžového kříže. Waite přeložil Léviho spis Doktrína a rituál (1896), navrhl nejznámější balíček tarotu a napsal dnes již klasický úvod k tarotu v ang. jaz. Obrazový klíč k tarotu (1910). A.Crowley ho považoval za opileckého pedanta a šarlatána. Ovlivnil P.F.Caseho (1884-1954), kt. zal. Caseovu Školu věčné moudrosti, kt. se později proměnila ve spol. Stavitelé Adyta (adytum je nejsvětější část chrámu).

Crowley a další vývoj magie


Edward Alexander Crowley se nar. 1875 v Leamingtonu v hrabství Warwickshire a později se považoval za reinkarnaci E.Léviho, Caligosra, E.Kelleyho a Alexandra VI. (papež z rodu Borgiů). Oblíbil si biblické postavy, jeho matka jej nazvala Hroznou Šelmou 666 ze Zjevení sv.Jana. 1898 absolvoval Cambridge a stal se členem zlatého úsvitu, zvolil si kouzelnické jméno bratr Perdurablo („Vytrvám“) a začal experimentovat s drogami a bisexualitou. Byl žákem Matherse, ale později s ním bojoval, což popisuje J.F.C.Fuller. Crowley napsal nejasnou Knihu zákona, kt. mu měl 1904 nadiktovat v Káhiře jeho vyšší génius Aiwass skrze jeho manželku Rose. „Konej, co ty chceš, ať cele je zákon.“ (pozn. od předchozího čtenáře). 1907 zal. řád Stříbrné hvězdy, od 1909 vydával časopis The Equinox. 1912 se stal vedoucím britské sekce něm. skupiny Ordo Templi Orientis/řád Orientálních templářů/O.T.O., kt. se zabývala erotickou magií. 1920 odcetoval na Sicílii se svými milenkami Šarlatovou ženou neboli Thovtovou Opicí a Sestrou Cypřiš. Neúspěšně se pokoušel skoncovat s návykem na heroin a 1947 zemřel v Anglii. Jeho mistrovským dílem je Magie neboli Kniha čtvrtá (1929 pod názvem Magie v teorii a praxi), dále okultní napínavý román Měsíční dítě (1929), komentář k tarotu Thovtova kniha (1944) a Zpovědi (vyšlo 1969). Byl inspirován Freudem, magii se naučil ve Zlatém úsvitu, studoval též jógu a tantrismus. Crowley postavil do středu své magie sex, k anglickému slovu „magic“ přidal „k“ jako první písmeno řeckého kteis (ženské přirození).

Sexuální kult na Západě představil Edwars Sellon (1818-66), autor kn. Poznámky k posvátným spisům Hindů (1865), kt. ovlivnila H.Jenningse. 


Od 1902 byl hlavním tajemníkem něm.sekce Theosofické spol. Rudolf Steiner (1861-1925), okultista, jasnovidec a odborník na Goetha. Dalším něm. theosofistou byl Franz Hartmann (1838-1912), autor Magie bílá a černá, životopisu Paracelsa a dalších knih. Hartmann stál u zrodu O.T.O., jeho hlavním iniciátorem byl však zednář Karl Kellner (zemřel cca 1905).

O.T.O. údajně vzešla z obskurní zednář.frakce Memfis a Misraim, kt.vznikla zřejmě z Cagliostrova Eg.řádu a podporoval ji Ang. John Yarker (†1913), kt.vyd.čas. The Kneph.

V Něm.před 1.WW se vyrojily podivné skup., např. Jörg Lanz von Liebenfels (Adolf Lanz, 1874-1954), rakous. antisemitista, zal.řád Nových templářů, jeho čas. Ostara četl mj. i Adolf Hitler, kt. byl též ovlivněn Liber legis (pozn. předchozího čtenáře kn.).


Opět se vynořila středověká víra ve škodlivou magii Židů. 1869 Gougenot des Mousseaux vydal spis Le Juif, le Judaisme et la Judaisation des Peuples Chrétiens, kde tvrdí, že odhalil spiknutí proti spol., kt. vedou kabal. Židé uctívající Ďábla. 


Vznikají heroické představy o germ.pohanství, 1919 vyjdou padělané Protokoly sionských mudrců.


V USA se množí rozikruc.skup., Max Heindel napsal kn. o astro. a zal. Roz. spol. u Oceanside v Kalifornii. Reuben Swinburne Clymer zal. Roz. bratrstvo. Charles Stansfeld Jones (1886-1950) zal. před r. 1914 větve O.T.O. v LA a Vancouveru. V Něm. vede Am. lóži Harvey Spenser Lewis (†1939), jeho soupeřem je Swinburne Clymer.


Roste zájem o jasno., telepatii, jasnozřivost a psychokinézu (nadvládu mysli nad hmotou). 1882 v Londýně byla zal. Spol. pro výzkum lid. psych. a 1927 J.B.Rhine zal. její am. protějšek na Duke Unv. v S Karolíně.


1890 Zlatá ratolest sira Jamese Frazera = vědecké zkoumání mag. jako hist. a soc. jevu.


Gerald Massey (1827-1907), ang. básník a křesť. socialista inspirován Eg.a faraóny, píše Kn. začátků (1881) a Starodávný Eg., světlo světa (1907). Po E.V.H.Kenealym se zřejmě stal hlavou Druidského řádu.


Od 1930 v londýnském Sunday Express sloupek profesionálního astro. R.H.Naylora (1889-1952). Dle čas. Newsweek si v USA astro. do r. 1969 získala 10 milionů aktivních přívrženců, amatérů mělo být cca 4x více.


Louis Mamon (1866-1936) jako Chiero píše populární kn. o chiromantii a numerologii.


Fr. voják Paul Choisnard (1867-1930) se pokouší o seriózní astro. analýzu char. na zákl. statistických srovnání lid. osudů s jejich hor., v Něm. se o podobné zkoumání snaží švýc. astro. v nacist. službách Karl Ernst Krafft (1900-1945), jeho objevy vyvrátil fr. statistik Michel Gauquelin, kt. objevil vztahy mezi zaměstnáním a pl. pozicemi v době nar.

V USA je hl. módním trendem syst. sebezdokonalování vymyšlený Emilem Couém (1857-1926), ve Fr. od r. 1922 do 1949, kdy † Georgij Ivanovič Gurdijev, převládá jeho syst. sebeovládání.

Violet Mary Firthová (Dion Fortune, 1891-1946) píše 1930 Psych .sebeobranu, 1935 Mystickou kabalu. 1920 se stává členkou lóže α Ω, jedné z lóží zlatého úsvitu, zal. Moinou Mathesovou. „Ženy se pohádaly a svedly mezi sebou mag.bitvu.“ 1922 Fortune zal .vl. spol. Bratrstvo vnitřního světla, kde se studovala Z trad.

Druidismus byl organizován Lewisem Spencem (1874-1955), skot. novinářem, kt. vydal Enc. okultismu (1920), Původ druidismu (1949), několik kn. o Atlantidě, kn. o mytol. a folklóru. Druid. řád se 1964 rozštěpil na 2 frakce.

Austin Osman Spare (1886-1956) vypracoval vl. syst. atavistického vzkříšení (abz.cz: atavizmus, atavismus  >>  znaky a vlastnosti vzdálených předků, které se znovu objeví u potomků;objevení se těchto znaků a vlastností; přežitek) a maloval obr. duchů.

Během 2.WW R.Krafft, Louis de Wohl, Wilhelm Wulff a další astro. vytvářeli hor. něm. a spojeneckých velitelů a vůdců.


V Pasadeně (LA?) vznikla Církev Thelemina/ Agapina lóže = další část Crowleyho O.T.O., předsedal jí vědec Jack Parsons, kt. podnikal experimenty, na kt. se podílel i pozdější zakladatel scientologie L.Ron Hubbard.


Crowley přímo ovlivnil novodobé čar.hnutí, kt. začalo v GB a USA v 50.letech. Vych. z teorií brit. VŠ učitelky Margaret Murrayové (1863-1963) a jejího díla Kult čar. v Z Evr. (1921) a její novější verze B.čar., kn. nově interpretuje materiály ze soudů s čar. a dokazuje, že čar. neuctívaly Satana, ale „rohatého b.“ a velkou bo. přír. náb. Kult lze dle ní vystopovat až do předkřesť. dob, ale tato teorie má mnoho mezer. Hl. propagátor a organizátor moderního čar. je Gerald Brosseau Gardner, nar. v Ang. 1884, kt. byl zasvěcen Crowleym do O.T.O. a 1954 odhalil ex. čar. sabatů ve své kn. Čar.dnes. Sabaty měly 3 hodnosti: kněz a čar. Velké bo., královna čar. a mág, a na vrcholu velekněžka a velekněz. Každý sabat měl mít 13 členů, ale mnohé byly menší. Pokyny a rit. byly v KS, kt. mísila mag. a prvky z kn. am. folkloristy C.G.Lelanda Aradia, evangelium čar. (1899). Další prvky byly přejaty z druidismu a kn. Roberta Gravese Bílá bo., dále z welšské trad. a „kelt. mystérií“ vůbec.

Překvapivým vývojem bylo obrození víry v posedlost ďáblem => poptávka po exorcismu. 1966 v San Francisku vznikla org. Satanova církev, kt. zal. Anton Szandor LaVey, autor Satanské bible (1969), duchovně navazovala na Crowleyho, Ďábel byl symb. principu slasti. 


C.G.Jung (1875-1961) prožil vize a psych. jevy, kt. jej vedly k postoji, že „ztráta náb.víry“ je častou příčinou nervového zhroucení. Vytv. koncepci kolekt. nevědomí jako zásobárny prvotních „obrazů“ (moje pozn. archetypů). „Jungův pozitivní postoj k astro. podnítil věd. zájem o tuto oblast. … Jung postavil další most mezi racionálností a vědeckostí na 1 s. a duchovnem a magičnem na s. 2.“

Příčiny okult. oživení měly mnoho společného s krizí vl. identity, stejně jako tomu bylo v řím. říši. Yeats okult. renes. své doby ozn. jako „vzpouru duše X intelektu“. Přichází úsilí o navrácení „univerzálního čl.“.
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