Gabriela Boháčková, učo 64643                                                                                                Runové písmo          


Runové písmo používaly germánské národy v Severní Evropě téměř od počátku našeho letopočtu. Podle nordické mytologie předal tajemství run lidem skandinávský bůh Odin, který podstoupil mnoho zkoušek, aby získal vědomosti, porozumění a kouzelnou moc, která ovládala osud lidstva a bohů. Odin byl tak posedlý touhou po poznání, že neváhal obětovat jedno své oko, viset devět dní zavěšen za nohy na posvátném jasanu Yggdrasilu probodnut vlastním kopím sám sobě za oběť - aby přežil a na pokraji smrti získal pak obrozen nesmírnou moudrost a dle mythologie též znalost runového písma, které pak přinesl bohům a lidem. Avšak Odin neviděl svět tak jako předtím, ale stal se jasnovidcem a ovládal také mnohá tajemná kouzla. Proto se runy nepoužívaly celá staletí jen ke psaní, ale s jejich pomocí se věštilo, léčilo i čarovalo.

Význam slova runa bývá interpretován různě, jednotlivé interpretace si jsou podobné a vždy s sebou nesou trochu tajemnou atmosféru. Runa znamená v jazyce starých Germánů tajemství a je příbuzné německému raunen – šeptat. Tento název je výstižný dodnes. I přes velké pokroky ve výzkumu run existují stále mnohé nejasnosti. Kdy a kde byly runy vynalezeny, dnes nevíme. Podle některých badatelů se runy vyvinuly z písma řeckého, podle jiných z latinky, v Německu se objevila domněnka, že runy vznikly naprosto nezávisle a dokonce se zde vyskytl i extrémní názor, že jsou předchůdcem všech hláskových abeced včetně fénické. V současnosti se zdá nejpravděpodobnější hypotéza Nora C.J.Marstrandera, že runy pocházejí z alpské varianty etruského písma užívaného od 5. st. př.n.l. do 1. st. n.l. Nasvědčuje tomu značná podobnost některých hlásek (A,H,K,O,S,T,U) i způsob zápisu. Avšak poslední slovo ještě pravděpodobně řečeno nebylo.
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Vzhledem k tomu, že runy byly nejčastěji vyrývány do dřeva nebo kamene, postrádají tvary jednotlivých písmen hladké křivky, které by se do zrnitého povrchu nesnadno vyrývaly. Písmena se skládala ze svislých čar, rytých do pravého úhlu vůči žilkování dřeva, a šikmých linií, zřetelně od svislých odlišených. Většina run obsahuje vertikální linii (několik run má dvě) plné výšky a několik kratších šikmých čar, občas tvořících trojúhelník, po jedné nebo obou stranách. Několik run nedosahuje plné výšky. Už nejstarší příklady runových nápisů však dokazují, že tvar písmen se různil a že není možné určit standardní podobu germánské runové abecedy. Tabulka č. 1 je přibližnou rekonstrukcí.

Runové abecedy jsou známy jako futhorky nebo futharky. Názvy jsou, podobně jako názvy ostatních abeced, vytvořeny z několika prvních písmen (latinské A, B, C, D; řecká alfabeta atd.). Runová abeceda je tedy nazvána podle zvukových podob prvních šesti písmen. Zde je zapsána zleva doprava, ale běžné bylo i psát zprava doleva nebo dokonce každý řádek jiným směrem. Každý znak znamenal jednu hlásku a každý měl své jméno. Nejsou známy žádné rozdíly mezi malými a velkými písmeny. Jako u každého písma prošla v průběhu staletí původní podoba nejrůznějšími změnami. Proto lze rozlišovat tři hlavní varianty runové abecedy. Starší, celogermánské runy používané od 2. do 8. století měly 24 znaků a každý z nich má slovní název a hláskový ekvivalent. Jejich konec způsobily šířící se křesťanství a latinka. Anglosaské runy se vyvíjely až do 10. století a jejich počet stoupl na 28 (ke konci na 33) znaků. Ale ani zde neodolal futhark náporu latinky. Nejdéle se runová abeceda udržela ve Skandinávii, od 5. do 13. století. Tady naopak došlo k redukci počtu znaků na 16, takže některé označovaly 2 i více hlásek.

Už z letmého pohledu na sadu znaků, které futhark používá, je vidět, že se liší od latinské abecedy. Runové písmo má, například, zvláštní znak pro spirantu, kterou zapisujeme dnes dvěma písmeny: th. Obsahuje samohlásky, které podle konvence přepisujeme jako i a e, ale je tu také runa č. 13, která snad odpovídá zvuku mezi i a e, a kterou zde zapisujeme jako i. Některé tvary runových písmen jsou nepochybně odvozeny z písmen latinky, např. r, i, b. Jiné mohou být adaptacemi jako f, u, k, h, s, t, l. Další runy jsou však zcela odlišné od svých latinských protějšků: g, w, j, p.

Kromě svého hláskového obsahu měly runy i význam magický. Někdy se soudí, že jejich specifický tvar, názvy a nezvyklé pořadí jsou odvozeny od starých kouzelných germánských symbolů. Z počátku také byla jejich znalost pouze výsadou zasvěcených. Seveřané byli realisté, náboženství a magie však byly nedílnou součástí jejich každodenního života. Přinášela-li některá kombinace run štěstí a ochranu, byl to pro bojovníka důvod, aby takový amulet nosil při sobě. Pro zajištění vítězství se runy ryly do mečů, pro ochranu před rozbouřeným mořem se vypalovaly do lodí, pro ulehčení porodů se kreslily ženám do dlaní, atd.
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Seznam názvů run známe až z poměrně pozdního období. Jeden ze zdrojů, Vídeňský kodex, je datován kolem roku 800. Nejstarší anglický seznam pochází z přelomu 8. 9. století. Islandské i norské básně o runách jsou podstatně mladší, norská pochází z konce 12., islandská z 15. století. Většina názvů run byla však zachována právě díky těmto literárním památkám. Protože nejstarší z nich byla psána, když runy byly již 700 let používány, nelze jejich výklad původu jmen pokládat za víc než pouhé učené spekulace středověkých autorů. Jednotlivé runy získaly svá jména v dobách, kdy germánský svět (včetně Skandinávie) byl relativně jednotný a jednoznačně pohanský. Jejich vznik ovlivňovaly dva faktory. Jednak muselo jméno sloužit jako mnemotechnická pomůcka pro zapamatování zvuku i vzhledu runy, zároveň však bylo třeba, aby se vzhledem k praktickému využití vztahovalo k prostým, každodenním věcem kmenového života.                                           

Mladší Futhark: používaný ve vikingském období - 16. znaků.
Starší Futhark: používaný do 

vikingského období – 24 znaků (kde znak chybí byl převzat do mladšího stejný).
Alpské runy: nejstarší varianty runových abeced.

Co se týče materiálu, nejstarší runové nápisy se zachovaly na zbraních a špercích. Na dřevu a kostech jsou velmi vzácné. Od 4. století jsou runy ryty do pohřebních kamenů. 

Runové kameny vztyčovali Germáni a později Vikingové z různých důvodů - zpravidla na památku mrtvých a jejich činů, řídčeji v paměť činů svých. Bylo obvyklé, že runový kámen na památku mrtvého vztyčovala jeho rodina nebo přátelé. Pokud někdo zahynul na výpravě, vztyčili jeho druhové kámen na místě jeho pohřbu, takže podobné náhrobky se nachází po celé oblasti působení Vikingů. Zahynul-li na moři, vztyčili mu často kámen doma. Kromě textu jsou kameny někdy doplněny výjevy z mytologie nebo života mrtvého a jeho činů. Po přijetí křesťanství se runové kameny objevují stále a přibývá další motiv - na kamenech, které vztyčili příbuzní nebo přátelé za mrtvého se objevují mezi jeho činy i obecně prospěšné akce, jež mrtvý vykonal - stavby kostelů, mostů, cest, hrází, vysoušení bažin apod. nebo se objevují zprávy o těchto činech vykonaných příbuznými či přáteli mrtvého v jeho jménu, aby mu tak pomohli na onom světě, případně zkrátili pobyt v očistci. Runový nápis někdy vyjadřuje i určité přání – ať kámen stojí dlouho na svém místě, ať mrtvý nalezne klid ve svém hrobě, ať bůh Thor posvětí runy nebo ať křesťanský Bůh přispěje duši mrtvého. Poslední část nápisů na runových kamenech, kterou zmíním, má opět magický a zároveň varující a odstrašující charakter - tak některé nápisy nad hroby varují vykradače a hanobitele hrobů před kletbou jež je postihne. Tyto nápisy se v křesťanském období pochopitelně již nevyskytují (kromě toho se již zpravidla do hrobů pod vlivem náboženství neukládala bohatá výbava). 

Když se v raném středověku začalo do severní Evropy šířit křesťanství, význam severských pohanských bohů pomalu slábl. Stará víra však nevymizela úplně. Naopak, po dlouhou dobu zde obě náboženství existovala vedle sebe. Na to upomínají četné památky jako náhrobní kameny a kříže, kde se na jedné straně objevuje ukřižování Krista, na druhé potom scény ze severské mytologie. Nápisy z této doby jsou stále ještě častěji psané v runách než latinkou. Přestože se katolická církev snažila, aby se runové písmo přestalo používat, setkáváme se  s runami i v pozdější době. V moderních skandinávských jazycích a v angličtině, holandštině i němčině přežívají až dodnes prvky staroseverštiny. Jako příklad z angličtiny můžeme uvést archaické užívání tvaru „Ye“ namísto určitého členu „The“. Tento tvar graficky připomíná runu Thurisaz, která se vyslovuje jako anglické „th“, ale vypadá jako písmeno „Y“

Současné zmrtvýchvstání severských tradic, k nimž runové písmo představuje klíč, je a nutně bude pokračovat. I dnes pro nás severská mytologie představuje především soubor poučení o životě a morálních naučeních. V básních, jako je Hávamál (Výroky Vysokého), se dochovaly rady, jež jsou v moderní době stejně užitečné jako před tisícem let. Na závěr uvedu tyto verše:

Nestarej se příliš, ale patřičně,
neopíjej se pivem,
buď šetrný k ženě druhého
a nevěř zlodějským čachrům.
S dobrým člověkem je dobrá řeč,
stálého přítele v něm najdi:
Ale neztrácej slova s hlupáky,
s hloupostí se nespolčuj
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